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Egy Kkis kitéré: az UML

UML.: Unified Modelling Language

* Grafikus eszkdz objektum orientalt modellek
készitésére

* Osztalydiagram: osztalyok és kapcsolataik
abrazolasara

* Az UML tovabbi diagramm tipusokat is definial

ik

Osztaly diagram

Osztaly szimbdéluma
Adattag neve Tipus

Wind Osztaly neve
- size : Area = (100,100)
- visibility : Boolean

Adattagok A lathatdsag jeldlése:

+ display() .
+ hide() Metodusok | Public
+ attachXwindow()
;create() # protected
I
- private

Lathatésag
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Osztalyok kozos jellemzokkel

Gyakran eld6fordul, hogy egy program kiilonb6z6
osztalyai azonos adattagokkal és metddusokkal
rendelkeznek

Példa: Neptun felhasznalok

Hallgatd Oktatd Adminisztrator
- nev - nev - nev
- neptunKod - neptunKod - neptunKod
- jelszo - jelszo - jelszo
- szak - tanszek - kar

+ bejelentkezik(} bejelentkezik(} bejelentkezik ()
+ kurzustFelveszK)vizsgaztat() |+ oktatotFelvesz()
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Osztalyok kozos jellemzokkel (folyt.)

* Az el6z6 példaban minden osztalyban szerepel
harom azonos adat
—nev
—neptunKod
- jelszo
* Minden osztalyban szerepel a
bejelentkezik () metodus
» Az osztalyok ezen kiviil rendelkeznek csak rajuk
jellemz6 adattagokkal és metodusokkal is.

—

Osztalyok kozos jellemzokkel (folyt.)

+ Az adattagok és metodusok ismétléddése
problémakat okozhat:
— pazarlas
— metodusoknal biztositani kell az azonos miikodést
— a modositasokat tobb helyen 4t kell vezetni.

* A megoldas: oroklodés
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Az oroklodés fogalma

* Egy osztaly deklaralhat6 valamely mas osztaly (6s
osztaly vagy sziil6 osztaly) leszarmazottjaként.

* A leszarmazott osztaly rendelkezik
— a sziil6 osztaly tagjaival
— a sajat tagjaival.

* Az Gs osztaly elemeinek az elérése a leszarmazott
osztalybol nem feltétlentil garantalt.

* Az 6roklodési hierarchia tetszoleges lehet.

— Egyetlen korlatozas: egy osztaly még kozvetett modon
sem lehet sajat maga Gse.
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Az oroklodés fogalma (folyt.)

» Az s osztaly tovabbra is hasznalhaté dnmagaban
is.

» Ha egy Java osztalynak nincs megadva Ose,
automatikusan az Object osztaly leszarmazottja
lesz. Minden osztalynak van tehat egy kdzos Ose.

» Angol kifejezések
— 0rokl6dés: inheritance

— Ososztaly: base class
— leszarmazott osztaly: derived class
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Szintaktika

[médositd] class név extends BGsosztaly

{

// itt jén a sajat tagok
// deklaraciéja
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A példa orokléssel

* A ko6z06s adatok €s metodusok egy Os osztalyba
gyljthetok.
* Ennek neve legyen NeptunFelhasznalo

* Az egyes felhasznald osztalyok ezek
leszarmazottjaiként deklaralhatok.

* A leszarmazottak 6roklik a kdzos tagokat.

» Ezzel kod megosztas jon létre: a leszarmazottak
hasznalhatjak a sziil6 osztaly metodusait.
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A példa orokléssel (folyt.)

NeptunFelhasznalo

- nev
- neptunKod
|- Jjelszo

Orsklédé
s

+ bejelentkezik ()

Hallgatd Oktatd Adminisztrator
- szak - tanszek - kar
+ + vizsgaztat () + oktatotFelve

kurzustFelves
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Hivatkozas a leszarmazottra

* Mivel egy leszarmazott az 6se minden
tulajdonsagaval rendelkezik, barmikor hasznalhatd
s tipusu objektumként is. (Forditva altaldban nem
igaz!)

» Ezért egy Os tipusu hivatkozas hasznalhato
leszarmazott tipust objektumhoz is.

— Kovetkezmény: barmely objektumra hivatkozhatunk
Object tipusu hivatkozassal.

» Egy valtozonak van statikus és dinamikus tipusa.

! Fiesor Pr— avaes 12




Statikus és dinamikus tipus

» Egy valtozo statikus tipusa az, amelyet a

s

— Ez a valtozo teljes élete alatt valtozatlan.

» Egy valtozo dinamikus tipusa az altala éppen
hivatkozott objektum tényleges tipusa.
— Ez a program futasa soran barmikor valtozhat.

*+ A valtozoé dinamikus tipusa csak a statikus tipus
vagy annak leszarmazottja lehet.

» A késobbikben ennek fontos szerepe lesz!
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Hozzaférés a leszarmazottbol

* A leszarmazott osztaly az s osztalybol 6rokolt
tagokra hozzaférés szempontjabol ugyanolyan
jogokkal rendelkezik, mint barmely mas osztaly.

— Példaul az 6rokolt private adattagot nem érheti el
kozvetleniil.

— Mivel azonban az 6rokolt adattagok a részét képezik,
az 6rokolt public metoduson keresztiil
hasznalhatjak.

* A leszarmazottra vonatkozé specialis min6sitd a
protected.

.

A protected hozzaférési kategoria

A félnyilvanos kategoria kiterjesztése
A protected mindsitésii taghoz hozzaférhetnek:
* az azonos csomagban levo osztalyok,

* egy masik csomagban definialt leszarmazott
osztaly, ha
— mindsités nélkil hivatkozik ra vagy

— sajat, vagy leszarmazottja tipusanak megteleld
mindsitéssel hivatkozik ra.
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A protected hozzaférés (példa)

* Legyen az alabbi osztaly hierarchia, minden
osztaly kiilén csomagban:

* Ha A-nak van egy p protected tagja,
n B hozzaférhet
* csak a nevével
* B vagy D tipusu mindsitéssel.
* Nem férhet hozza C tipusa
mindsitéssel
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Egyszerii példa: jarmu osztaly

package jarmul;
public class jarmu {
private int kerekek;
private double suly;
public void kezdoertek (int k, double s)
{kerekek = k; suly = s;}
public int kerekszam (){ return kerekek;}
public double kerekterheles()
{return suly / kerekek; };
public double sulya() {return suly;}
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Egyszerii példa: gepkocsi osztily

package jarmul;

public class gepkocsi extends jarmu {
private int szemelyek;

public void kezdoertek(int k, double s,
int szem)

{szemelyek = szem;
kezdoertek (k, s); } // Ez a jarmu
// osztalybébl
} // 6rékélt
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Egyszerii példa: teherauto osztaly

package jarmul;
public class teherauto extends jarmu ({
private int szemelyek;
private double raksuly;
public void teher_ kezdoertek
(int szem,double rs)
{szemelyek = szem; raksuly = rs; }
public double kerekterheles()
{return (sulya() + raksuly +
szemelyek*60.) / kerekszam(); }
// suly + .. hibas lenne, mert suly
// nem elérhetd!!!
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Egyszerii példa: bicikli objektum

package jarmul;
public class proba {
public static void main(String[] args) {
jarmu bicikli = new jarmu();
bicikli.kezdoertek(2,15.0) ;
System.out.print ("Bicikli kerekeinek szama:");
System.out.println(bicikli.kerekszam()) ;
System.out.print ("Bicikli kerekterhelese: ");
System.out.println(bicikli.kerekterheles());
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A bicikli objektum felépitése

* Az objektum tipusa jarmu

kerekek
class jarmu

suly
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Egyszerii példa: trabant objektum

gepkocsi trabant = new gepkocsi () ;
trabant.kezdoertek (4, 600.0, 4);
System.out.print ("Trabant kerekeinek szama: ");

System.out.println(trabant.kerekszam()) ;
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A trabant objektum felépitése

» Az objektum gepkocsi tipusu

kerekek
class jarmu

suly

szemelyek Gepkocsi sajat
adattagja

class gepkocsi
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Egyszeri példa: ifa objektum

teherauto ifa = new teherauto();
ifa.kezdoertek (6, 1200.0);

ifa.teher_ kezdoertek(2,2500.0) ;
System.out.print("Max. kerekterheles: ");
System.out.println(ifa.kerekterheles());

} // main() vege
} // class proba vege
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Egyszerii példa: eredmény

// Futas eredmenye:

// Bicikli kerekeinek szama: 2

// Bicikli kerekterhelese: 7.5

// Trabant kerekeinek szama: 4

// Max. kerekterheles: 636.6666666666666
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Egyszeri példa: megjegyzések

* A leszarmazott osztaly definialhat ugyanolyan
nevil pé¢ldanymetddust, mint amit 6rokolt.

Az eredmény lehet:

* Metédusnév tilterhelés, ha a paraméter
szignatura kiilonbozo.

— Ilyenkor egy hataskorben van az 6rokolt és a sajat
valtozat.

* Metodus feliildefinialas, amelyre tovabbi
szabalyok vonatkoznak (lasd késébb).

* A példaban metodusnév talterhelést alkalmaztunk.
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Egyszerii példa: megjegyzések (folyt.)

* A jarmu osztaly tartalmaz suly adattagot.

» Az adatag private, tehat nem lehet ra
kozvetleniil hivatkozni az osztalyon kiviil. (A
leszarmazottban sem!)

* A sulya () metodus public, ezt hasznalhatja a
teherauto osztaly.

» Ezzel kdzvetve az 6rokolt suly adattag sajat
példanyat éri el.
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Egyszerti példa: megjegyzések (folyt.)

* Az osztalyok csak implicit konstruktort
tartalmaznak. (Nem definialtunk konstruktort.)

* A main metddusban hasznalt mindharom valtozo
statikus és dinamikus tipusa megegyezik.
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Egyszerii példa: megjegyzések (folyt.)

A mintapélda szamos tervezési hibaval terhelt!

» Konstruktorok helyett kezdéérték fiiggvény -
lehetové teszi rosszul inicializalt objektumok
létrehozasat.

* A gepkocsi osztaly 6rokli a kerekterheles
fliggvényt, amely azonban hibas eredményt ad,
mert nem veszi figyelembe a személyek stilyat.

* A teherauté osztily inicializalasa csak két
metddus hivassal teljes, ami lehet6vé teszi
részlegesen inicializalt objektumok 1étrehozasat.
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Konstruktorok oroklodés esetén

* A konstruktor nem 6roklédik (nem metddus).

* Mind az 6s osztaly, mind a leszarmazott osztaly
rendelkezhet konstruktorral (akar tobbel is).

* Egy leszarmazott objektum példanyositasanal
tisztazni kell:
— a konstruktorok végrehajtasi sorrendjét,

— azt, hogy hogyan valaszthatjuk ki az 6sosztaly
konstruktorai koziil a végrehajtandot.

P




Konstruktorok végrehajtasi sorrendje

* El6szor mindig az 0s osztaly, majd a leszarmazott
osztaly konstruktora hajtodik végre.
* A pontos sorrend:
— az Os osztaly adattagjainak inicializalésa (az
inicializator kifejezések kiértékelésével),
— az 0s osztaly konstruktoranak végrehajtodasa,
— a gyermek osztaly adattagjainak inicializalasa,
— a gyermek osztaly konstruktoranak végrehajtodasa.
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Os osztaly konstruktoranak kijelolése

» A gyermek osztaly elsd soraban szerepelhet egy
super (paraméterek)

konstruktorhivas.

A paraméterlistanak az s osztaly valamelyik
konstruktorara illeszkednie kell.

* Ha ilyen hivas nem szerepel a gyermek osztaly
konstruktoraban, akkor egy implicit
super ()
hivassal kezdddik a konstruktor végrehajtasa.
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Os osztaly konstruktoranak kijelolése (2.)

» Kovetkezmények:

— Ha a gyermek osztalynak van olyan konstruktora,
amelyben nincs explicit 6s konstruktor hivas, a sziild
osztalynak kell legyen paraméter nélkiili konstruktora.

— Ha a gyermek osztalynak csak implicit konstruktora
van, az is az s osztaly paraméter nélkiili konstruktorat
hivja meg.

— A fenti szabalyok megsértését a forditd hibajelzéssel
honoralja!
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Egyszerii példa konstruktorral

package jarmul;
public class jarmu {
private int kerekek;
private double suly;
public jarmu(int k, double s)
{kerekek = k; suly = s;}
public int kerekszam () {return kerekek;}
public double kerekterheles()
{return suly / kerekek; };
public double sulya() {return suly;}
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Egyszerii példa konstruktorral (folyt.)

package jarmul;
public class gepkocsi extends jarmu {
private int szemelyek;
public gepkocsi (int k, double s,
int szem) {
super (k, s);
szemelyek = szem;
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Egyszerii példa konstruktorral (folyt.)

package jarmul;
public class teherauto extends jarmu ({
private int szemelyek;
private double raksuly;
public teherauto (int k, double s,
int szem,double rs) {
super (k,s) ;
szemelyek = szem; raksuly = rs; }
public double kerekterheles()

{return (sulya() + raksuly +
szemelyek*60.) / kerekszam(); }
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Egyszerii példa konstruktorral (folyt.)

package jarmul;

public class proba {
public static void main(String[] args) {
jarmu bicikli = new jarmu(2, 15.0);
System.out.print ("Bicikli kerekeinek szama: ") ;
System.out.println(bicikli.kerekszam()) ;
System.out.print ("Bicikli kerekterhelese: ") ;

System.out.println(bicikli.kerekterheles()) ;
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Egyszerii példa konstruktorral (folyt.)

gepkocsi trabant = new gepkocsi(4, 600.0, 4);
System.out.print ("Trabant kerekeinek szama: ") ;
System.out.println (trabant.kerekszam()) ;

teherauto ifa = new teherauto(6, 1200.0,
2,2500.0) ;

System.out.print ("Max. kerekterheles: ");

System.out.println(ifa.kerekterheles())
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Az Object osztily

» Ha egy osztalydefinicioban nincs megadva 6s
osztaly, akkor automatikusan az Object osztaly
lesz az 6s.

* Minden osztaly automatikusan 6rokdl bizonyos
metodusokat.

* Az 6rokolt metodusok egy része feliildefinialhato.
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final osztialyok

* A final moddositoval megjeldlt osztalyoknak
nem lehet leszarmazottja.
— Az ilyen osztaly miikdése nem valtoztathaté meg az
6roklédési mechanizmussal.
* A modositot a hozzaférési kategoria modositoja
utan irjuk. Példaul:
public final class System { .. }
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